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1.B.45

Mechanik

100 m in 9,58 s — Bewegungen im Kontext
untersuchen

Ein Beitrag von Udo Miihlenfeld

Die unterschiedlichen Arte hawegungen eRhren wir stetig in unserem Alltag. Vielfaltige Mate-
rialien in diesem Beitrag es lhnen, | erngruppe im Kontext und problemorientiert
einen Zugang zu diesg Dama in derMechanik zu verschaffen. Das Thema Sport flhrt
ebenso wie die Nutzung & cdienZa hohen Motivation und Leistungsbereitschaft. Nut-
auch zur individuellen Forderung Ihrer Schiilerinnen und Schiiler.

zen Sie das Potenzial dieses BEN

0 Unterrichtsstunden
Bewegungen analysieren, Aufnehmen von Messwerten, systemati-
sche Untersuchung der Beziehung zwischen verschiedenen Variab-
len, Erstellen von Diagrammen, Kurvenverldufe interpretieren
Arten von Bewegungen, Geschwindigkeit, mittlere und momenta-
ne Geschwindigkeit, Geschwindigkeiten berechnen
Medien: Diagramme, Ratsel, Apps, Videoanalyse, GTR

Foto: tomazl/E+
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100 m in 9,58 s — Der Weltrekord von Usain Bolt M1

Aufgaben
Den noch heute giiltigen Weltrekord stellte Usain Bolt bei den Weltmeisterschaften in Berlin auf.
1. Erliutere, inwieweit du mit den Daten aus der Uberschrift Informationen tiber den Bewegungs-
ablauf und die Geschwindigkeit gewinnen kannst. Beschreibe, welche Informationen dir fehlefr.
2. Stelle dir vor, du selbst sollst an einem 100-m-Lauf teilnehmen. Beschreibe, mit welcher Strate-
gie du das Rennen angehen wiirdest.
3. Skizziere passend zu deiner Laufstrategie in jeweils einem Diagramm,
a) wie deine zuriickgelegte Strecke von der Zeit bzw.
b) deine Geschwindigkeit von der zurlickgelegten Strecke abhangt.

Bei den Olympischen Spielen in Peking im Jahr zuvor bendtigte Usain Bolt fiir
eine Zeit von 9,69 s. Fir diesen Lauf liegen auch Zwischenzeiten vor, um sgine Lau
zu untersuchen:*

Hﬂnu
4. Berechne fur jedes Intervall die Zeit t, sowie die Geschwindi erte in die (S‘ggi
Tabelle ein. Erkldre, wie du bei der Berechnung vorgegange

Strecke s Zeittins Zeit t, fiir das Intgrvall ingkeit v in
inm

10 1,85
20 2,87
30 3,78
40 4,65
50 5,50
60

70

chwindigkeiten es sich bei den Werten in der letzten Spalte genau ge-

! Die Daten kénnen abgerufen werden unter: http./blog.safog.com/2008/08/25/usain-bolts-100-m-weltrekord-
von-der-technischen-seite/ (zuletzt aufgerufen: 21.11.2022)
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M3 Bewegungen durchfiihren und auswerten
@ Wie bei einem Windhunderennen sollst du einen 50-m-Lauf mit fliegendem Start abso,

beschleunigst also schon einige Meter vor der eigentlichen Startlinie und versuchst,
Geschwindigkeit bis zur Ziellinie beizubehalten. Neben der Start- und Ziellinie werdgfMarkierungen
nach jeweils 10 m angebracht, bei denen jeweils eine Person aus deiner Klass
notigte Laufzeit stoppt.

Aufgaben
1. Stelle die Messwerte sowie die berechneten Zeiten und Geschyg
Intervalle in der folgenden Tabelle zusammen:

Strecke s Zeittins Zeit t, fiir das Intervall Geschwin it vin
inm ins

10

20

30

40

50

2. Stelle die Werte aus der Tabel
gramm dar:

inem Weg-Zeit-Diagramm und Geschwindigkeit-Zeit-Dia-

hand der beiden Diagramme, ob du mit konstanter Geschwindigkeit gelaufen bist.

: De, wie sich beide Diagramme verdndern, wenn eine Mitschilerin oder ein Mitschiler

a) mit einer héheren, aber konstanten Geschwindigkeit lduft,

b) mit einer geringeren, aber konstanten Geschwindigkeit lauft,

) die gleiche Durchschnittsgeschwindigkeit wie du erreicht, aber das Tempo wahrend der
Laufstrecke nicht konstant ist.
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Bewegungen und Geschwindigkeit: Was wir uns merken! M4

Erstelle hier dein eigenes Merkblatt:

ist das Formelzeichen fiir die Geschwindigkeit. Sie gibt an, welcher

jeder Sekunde bzw. in jeder Stunde zuriickgelegt wird.
Einheiten: bzw. auch . Mit dem zurlckgelegten Weg s

dazu bendtigten Zeit t kann ich die Geschwindigkeit berechnen: =

Wenn die Bewegung ungleichformig ist, die Geschwindigkeit also in dem Zeitrau

ist, spricht man von der

Mithilfe der Gleichung (*) kann ich auch jeweils den zurlickgelegten Weg s bzw. di

berechnen:
S =
t=
Man stellt gleichformige Bewegungen, also Bewegufoen mit windigkeit, in
und
Weg s in cm 200 250
Zeittins 12 16 20
12,5 12,5 12,5
In Zejten werden Strecken zurtickgelegt.
Die Zeit tist g s, der beider

GroRen ist an.

Foto: Peoplelmagt ock/Getty Images Plus
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Skizzen: Udo Mii

Die Messpunkte liegen auf einer Die Punkte ligen auf einer

durch den des Koordinaten- zur t-Achse.

systems.

Die Steigung des Graphen ist gleich der

-Diagramm -Diagramm

1 s ‘in c‘m ! #,v }n c‘m/‘s
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Mit dem Steigungsdreieck berechnet sich ei

Wertvonyv =

L e 4

A
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"

Symboljotos: links oben: IPGGutenbergUKLtd/iStock/Getty Images Plus, rechts oben: monkeybusinessimag-es/iStock/

Getty Images Plus, links unten: Ryan McVay/DigitalVision, rechts unten: freie-kreation/iStock/Getty Images Plus
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Verschiedene Darstellungen zuordnen

Du hast gelernt, dass Bewegungen auf unterschiedliche Weise dargestellt werden konnen. Durch:

— Beschreibung des Bewegungsablaufs

— Erfassung der Messwerte flr die zurlickgelegte Strecke s und die dafiir benétigte Zeit t in einer

Tabelle
—  Weg-Zeit-Diagramm
— Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm

Suche aus den folgenden 32 Karten jeweils die vier Karten heraus, die zum selben Beweguhgs

passen:

Ein Radfahrer erhoht aus dem Stand in-
nerhalb von 10 s seine Geschwindigkeit
auf 18 km/h. Dann behalt er diese Ge-
schwindigkeit bei.

Eine Joggerin lauft los
eine Strecke von jeweils
von jeweils 12,5

bendtigt fir
eine Zeit

Ein Wanderer wartet noch 5 Minuten
und startet dann mit einer Geschwin-
digkeit von 5,4 km/h.

Jenna joggt 15 Minuten gleichformig
und legt dabei 1800 m zuriick, mS$
15 Minuten Pause und joggt 15 Minuté
mit gleicher Geschwindigkeit weiter.

5 Minuten
m in einer

zusammen mit ihrer Freun-

Eine Radfahrerin

Ein Radfahrer fahrt 24 min lang mit der
Geschwindigkeit 15 km/h, macht 10 min
Pause und fahrt mit gleicher Geschwin-
digkeit zurtck.
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Skizzen: Udo Miihlenfeld
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M7

G-I

Mit der App ,,phyphox” experimentieren

1.

3. Bewegungen mit dem

Bestimmung der Schallgeschwindigkeit
Lege zwei Smartphones mit installierter App ,phyphox” im Abstand von einigen Me
FuBboden und wahle in beiden Smartphones in der App Zeitmessung und Ak
uhr aus. Wahle die Schwelle so aus, dass die Stoppuhr nicht durch Umgebu
geldst bzw. angehalten wird. Driicke bei beiden Geraten das Icon RESET. Durch ein
rekt an Smartphone 1 werden beide Stoppuhren ausgeldst, durch ein
an Smartphone 2 werden beide Stoppuhren angehalten.

a) Erkldre, wie die unterschiedlichen Anzeigen zustande komme
b) Berechne die Schallgeschwindigkeit.

Geschwindigkeiten mit dem Lichtsensor ermitteln
a) Beschreibe, wie du mit den abgebildeten Materialig i ersuchen

© RAABE 2023

Foto:&do Miihlenfeld

ungsse#sor untersuchen
g und Naherungs-Stoppuhr aus. Um auf nahe Entfernungen zu

Wahle iz
i gen z.B. folgende Werte:

1 73% @ 16:28
Néaherungs-Sto >
ppuhr

[ ]
EINSTELLUNGEN  SEQUENZ  PARALLEL DAUE!

Auslosen unter 8.0 cm

Auslosen tiber 100.0 cm

as Smartphone mit dem Display nach oben auf einen Tisch, starte den Vorgang mit
(») und bewege ein Buch auf das Smartphone zu und entferne es wieder mit einer ande-
ren Geschwindigkeit.
Werte die Grafik Entfernung d (cm) in Abhdngigkeit von der Zeit t(s) qualitativ und
quantitativ aus. Tippe auf die Grafik, um sie zu vergroRern.
b) Variiere den Versuchsablauf, indem du jeweils nur eine Bewegungsrichtung durchfiihrst.
Verwende dazu die Zeitautomatik und werte die Grafiken aus.
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Bewegungen mittels Videoanalyse untersuchen

Kurzanleitung fiir das Videoanalyse-Programm ,tracker”:

Laden eines Videos:
Lade das Video (z.B. Lokomotive.mp4), indem du ,Datei” und ,Offne” anklickst.
Abspielen des Videos:
p oL} = ey
\\Startpunkt Endpunkt/

Abspielen Einzel@ler

Spiele das Video ab, um fiir die Analyse den Start- und Endpunkt fest schau
nenfalls Einzelbilder an.

Analyse des Videos:

e ]|
CLIP-Einstellungen —7

erstellen
Unter CLIP-Einstellungen erfdhrst du die Clip-Dat
einstellen, um nicht jedes Einzelbild zu analysieren (hier
Lege dann einen MaRstab fest. Gehe oden liegende Stift eine Lange
von 15 cm hat. Lege den eingeblendete : icedriicktellinker Maustaste auf den Stift und
gib die Zahl 15 ohne Einheit ein.
Lege nun das Koordinatensystem fest, den Y auf den Einschaltknopf der Lokomotive

inker Maustaste das Koordinatensystem passend.

Fotos: Udo Miihlenfeld

g gnalysieren, wahle jetzt Neu und dann Punktmasse.
je SHIFT-Taste standig gedriickt und klicke zundchst auf den Einschaltknopf der Loko-
f dem Dach. Die Position wird automatisch bestimmt, automatisch wird das ndchste
der gewahlten Schrittweite geladen. Klicke nun wieder auf den Einschaltknopf
der Lokomotive®8etze den Prozess fort, bis die Lokomotive den Endpunkt erreicht hat. Die Mess-
werte erscheinen automatisch im Diagrammfenster rechts.
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<

Welche Aussagen sind richtig? — Teste dein Wissen

Im Folgenden findest du zehn Situationen mit jeweils vier Aussagen. Von diesen Aussage
mindestens eine richtig. Kreuze alle richtigen Aussagen an.

1. Ein Fahrzeug fahrt iiber einen ldngeren Zeitraum mit der konstanten
von 54 km/h.
OJ In fiinf Minuten legt das Fahrzeug 4500 m zurlick.
L] Fir eine Strecke von 40 km ben6tigt das Fahrzeug 40 Minuten.
L1 Die Geschwindigkeit betragt 1,5 m/s.
L1 Die Geschwindigkeit betrdgt 900 m/min.
2. Gegeben ist folgendes s-t-Diagramm:
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L1 Fahrzeug B ist schneller als Fahrzgug A.
[J Fahrzeug A hat eine Geschwindi@i@it von 20 m/s.
L] Fahrzeug A ist halb so schnell wie Fa
L1 Beide Fahrzeuge fahren gleich weit.
3. Eine Messung ergab das

1 v in km/h
60
|
I
50
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nittSgesemwindigkeit betragt 50 km/h.
o bewegt sich in jedem Abschnitt gleichformig.

[Tl

0 01,02 03 04 05 06 07 08 09 1 |

L1 Aund B fahren in entgegengesetzter Richtung.

[J Aund B sind gleich lange unterwegs.

1 B lberholt A nach halber Strecke. Skizzen: Udo Miihlenfeld
L1 Bist halb so schnell wie A.
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